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Még néhány nap s az Egyesült Államok népe 
U tv' ■■■■'< eie vonul, hogy négy esztendőre meg- 
rála '7.r. az ország elnökét. A harc a mi ré-; 
szülik nem fog befejeződni. Bármi legyen a 
x a!aszta- eredmént e, a munkásosztálynak kö- 
".e'.essrge folytatni a harcot, mig teljesen el nem 
vr k'.'.itzott célját, a bérszolgaság láncainak 
o^ze/.uzasát.

Mvi néhány nap van hátra, hogy mielőtt a 
leadják szavazatukat, valamennyi i1 , J I

a ele terjessze elveit, hogy a küzdelem
hrkv' eszközeivel Ítélkezzék a nép az elvek fe-j 

Tekintsünk át még egyszer az elveken.
A republikánus párt egyenesen, nyíltan.

■ • i fentartas nélkül a kapitalista rendszer 
> ■ "je. bajnoka. Elnökjelöltje, mióta csak1 
ztleiben szerepelt, mint biró, mint politi- 

-■ a kapitalista osztály érdekeit szolgálta, hi­
es odaadással. -Joggal hivatkozhatik múlt­

ra a kapitalisták előtt, joggal várhatja, hogy í 
ez az osztály minden rendelkezésére álló esz- \ 
ki'Zt felhasználjon aya. hogy elnökké válasz- 

itassék. kezébe tétessék az állam végrehajtó ha-! 
■talma. Mint, biró rendeletéivel, az injunction 
iTvml'Zer megteremtésével a kapitalista osztály- 
f nnk tett szolgálatot. Mint a Phiiippini szigetek 

s a Panama terület korlátlan hatalmú kormány- j 
zó ja. mindent megtett a kapitalista érdekek 
elömoí ditására. Mint hadügyminiszter mindig! 
készen állt arra. hogy a hadsereget a kapitális­
ai ic rendelkezésére bocsássa, bármily pártállá- 
-u kapitalistának a munkások 'ellen az ipar 
mezején folytatót küzdelmekben. Yalóbar rá­
szolgált minden kapitalistának elismerésére. 
Azonban nincs joga a munkásosztály támoga­
tó.-át kérni. Taft nem lehet ma az a jelölt, akire 
a munkás, hacsak saját érdekeinek nem akar 

j árulója lenni, leadhatná szavazatát.
Taft győzelme nem jelent mást, mint a há- 

- m kormányzó faktor közül a végrehajtó ha­
talomnak kapitalista kézbe jutását.

A demokrata párt egyenesen, nyíltan a ka­
pitalista rendszer fentartása mellett foglal ál- 

. A republikánus, párttól csak annyiban kü­
lönbözik. hogy a kapitalista osztálynak gyen­
géi) részét védelmezi az erősebb rész ellen.8 
A pusztuló középosztályt a hatalmas nagy­
tőkével szemben. E törekvése ideig óráig si­
kerrel járhat, de végeredményében azonban 
meddő. Belekapaszkodik a fejlődés kerekeibe, 
mely összemorzsolja. Bárminő legyen is küz­
delmének eredménye, a munkásosztálynak bi­
zonyára nem lehet érdeke, hogy kizsákmányo­
ló! iák egyik részét védje kizsákmányolóinak 
másik része ellen. Ez a kapitalisták dolga, vé­
gezzék el maguk között. Az a munkás, ki sza­
vazatát Brvanra adja. egyik ellenségét segíti a 
másik ellen.

Bryan maga sem hisz a demokrata párt el­
vei oen, sőt nem- hisz a kapitalizmusban, sem 
fejlett, sem visszafejje« formájában. Azonban 
ambíciójának alárendeli meggyőződését, mint 
a polgárháború korszakának egyes rabszolga- 
réti tsz ért védő politikusai.

A munkásosztálynak nem lehet állást fog­
lalni. hacsak érdekei ellen nem akar cseleked­
ni. oly párt mellett, melynek elvei a kapitalista 
rendszer fentartását követelik, nem adhatja 
-za vázát át oly jelöltre, ki meggyőződését alá­
rendeli ambíciójának, az elnöki szék megszer­
zése nek.

Hearstnak vagyona megteremtette a “füg­
getlen" névvel csúfolt pártot. Ez a párt is a' 
kapitalista rendszernek hive. Megteremtője 
egyszerűen ámító. Mig lapjaiban és pártjának

A Socialist Party osztályharcról, forrada­
lomról beszél, azonban elvi nyilatkozatában 
nagyobb gondot fordított a középosztály el­
ismerésének megszerzésére, mint a munkás- 
osztályra, a gyakorlatban pedig, mint a be­
vándorlás kérdésében elfoglalt álláspontja bi­
zonyítja, ellensége a munkások nemzetközi­
ségének. mint a gazdasági mozgalommal szem­
ben éveken át tanusitott magatartása bizovit- 
ja, ellensége az osztályharcnak: mint azt utol­
só konvenciója határozatával bizonvitotta, el­
lensége a szocilista egyesülésnek. A Socialist 
Party az a villámhárító, mely mögött a kapi­
talisták békén meghúzódhatnak. Olyan szocia­
lista párttól nincs mit tartaniok. mely meg­
tagadja a szocializmust.

A Szocialista Munkáspárt nem akar foltoz­
gatni. a kapitalista rendszer helyett a szocia­
lista rendszert akarja. Elveit nem áldozza föl 
a szavazatokért s nem reflektál azoknak sza­
vazatára. kik a mai rendszerrel elégedettek, 
vagy ha elégedetlenek is. nem ismerik fel az 
utat, melyen változtatni lehet rajta.

Az Egyesült Államok népe a szavazó urnák 
elé vonul kedden, szavazataival dönteni fog

De nemcsak a munkaidő tekintetében vészit 
a munkás a gépek használata következtében. A 
munkabér tekintetében is veszteség éri. A 
proletár, a mai' munkás ma nem étkezik egy 
asztalnál s nem lakik egy házban a kapitalistá­
val.

Otthona bármily nyomorúságos, táplálkozása 
bármily hitvány, még ha éhen hal is, a szeren­
csétlen látvány nem zavarja meg a kapitalista 
jólétét. A bér és az éhség ellentétesek voltak 
valamikor. A munkás azelőtt csak akkor 
éhezett, amikor nem dolgozott s igy nem kapott 
bért. A kapitalista termelési rendszeré az a 
kétes értékű dicsőség, hogy a két ellentétet 
összekötötte, az éhbér-t állandóvá, a mai társa­
dalmi rendszer támaszává tette.

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

ESEMÉNYEK.
ROOSEVELT MEGLEPŐDÖTT. - QUODLICET JOVI.... _ WALL STREET.

Múlt számunkban ismertettük azt a nagy­
arányú panamázást, melyet az Egyesült Álla­
mok elnöke, a republikánusok elnökjelöltje, 
mint hadügyminiszter s néhány nagy kapita­
lista a Panama Csatorna körül elkövettek.

Annyi bizonyos, hogy az Egyesült Államok 
elnökének sógora, az Egyesült Államok had-, 
iigvminiszterének testvére a család politikusai­
nak szives segédletével három millió dolláron 

milliót emeltek ki az E°*vesült

Roosevelt pedig, ki mind e szédelgésekben 
közvetve érdekelve van, annyira meglepődött, 
hogy hallgat. Van ideje mindenre. Egyik nap 
■választási agitációra szolgáló nyilatkozatot 
szerkeszt, másik nap a délafrikai vadászathoz 
elkészített fegyvereket vizsgálja, azonban ez- 
ideig nem szakított időt arra, hogy feleljen a 
vádakra.

A hallgatás politikája azonban nem fog hosz-

saját javára vagy kárára.
A Szocialista Munkáspárt pedig végzi mun­

káját tovább, terjeszti a forradalmi szocializ­
must, támadja a kapitalista rendszert,’ mely 
csak addig állhat ellen a támadásnak, mig az 
egész munkásosztály részt nem fog venni a 
küzdelemben. Ha a kapitalistáknak egyelőre 
még sikerülni fog is a munkásosztály nagy 
részét távol tartani a munkásoknak osztály­
harc alapján álló szervezeteitől, nem fog ez igy 
tartani örökre, mert: you can fool some people 
all the time, you can fool people some the time, 
but you can’t fool all the people all the time! 

----- o-----

A MUNKÁSOSZTÁLY.
(A proletáriátus.)

— Irta: Kautsky Károly. —
Amerikai viszonyokhoz alkalmazva, átdalgíyía •

Dániel De Leon.

II-ik rész.
Munkabérek.*

A munkabérek sohasem emelkednek oly ma­
gasra, hogy lehetetlenné tegyék a kapitalista 
részére üzemének fentartását s megélhetését, 
mert ilyen körülmények között hasznosabb 
voln# a kapitalista részére az üzlet feladása. 
Következésképen a munkás munkabére soha­
sem emelkedhetik oly magasra, hogy egyenlő 
legyen az általa termelt javak értékével. X bé­
reknek mindig alacsonyabbaknak keil lenni en­
nél, mert csak igy marad fölösleg, többlet s a 
többletre való- kilátás indítja a kapitalistát a 
munkaerő megvásárlására. Tehát világos, hogv 
a kapitalista társadalmi rendszerben a munkás 
bére nem lehet oly magas, hogy -munka kizsák­
mányol Tatásának végét vesse.

A kapitalista által kisajátított értéktöbblet 
nagysága.

A többlet, melyet a kapitalista osztály kisa- 
játit, nz.gvobb, mint általában vélni szokták.
A több etben rejlik nemcsak a gyárosnak a 
haszna, hanem sok más tétel is, melyeket az 
árutermelés s közvetítés költségeinek tartanak.
A többletből kerülnek ki például az adó, a ke­
reskedő haszna, a kölcsönök kamatai. Mind­
ennek a többletből vagy a termék áruértékének 
a munkabér felett álló részéből kell kikerülni.
V ilágos, hogy ez a többlet meglehetős nagv, csak

mok Dénztáráhn! 4 =ív ' j“11 ÁIla~! szu ideig beváini. Egyébként jövő számunkban
PenztaraboL A zsákmányból ki vette a j folytatjuk a panamák ismertetését.

* * *maga .részét az olaj trust is, melynek kizáróla 
gos monopóliumot biztosítottak a Panama te­
rületre ugyanakkor, amikor Roosevelt a “mv 
policy”« kihirdette: a trustok meggátlását az 
ipar monopóliumában.

A New Y ork World-nak lelepzései közvetve 
lerántották a leplet Taft jelöltetésének módjá­
ról is. A republikánus konvención történt, hogy 
Taftnek testvére, ki az egész politikai manő­
verezést finanszírozta, egy politikusokból álló 
csoport közé keveredett. Félig tréfásan, félig 
komolyan kérdezték tőle, mennyibe került neki 
idáig öcscsének jelöltetése. “Belekerült egy kis 
summába felelt az idősebb Taft mosolyogva

Szeptember 1-én bocsájtotta ki Strausz keres 
kedelem és munkaügyi miniszter a rendeletet, 
melyben az összes állami alkalmazottak figyel­
mét felhívja arra a törvényszakaszra, mely az 
állami alkalmazottaknak a nyilvános politikai 
működést megtiltja.

A kérdéses szakasz a következő:
Személyeknek, kik a polgári szolgálatnak 

szabályai alá tartoznak, mig szavazati jogukat 
szabadon használhatják s véleményüket politi­
kai ügyekben privát utón kifejezhetik, politikai 
part ügyeiben vagy választási küzdelmekben 
részt nem vehetnek. (I. rendelet. 1-ső szakasz.) 

És ezt a rendelefet a kisebb hivatalnokokkal
Különben is a befektetés nem éppen j be is tartatták. Azonban a rendelet kiadói nem

tartják magukra kötelezőnek. Meyer, postaügyi 
Ohioba, Wright, hadügyminiszter

azonban a család nem riad vissza az áldoza 
toktól, 
rossz."

Hát a jelültetés negyedmilliónál többe került: m;n;„tPr
a Tat: családnak. De akik a “befektetést" irt- ",7 1,ailuí3'n’‘"‘SIt'r
fának vették, m„„ máskép gondolkozni! Ha p“' r G*rtid4
"P r, . . ,.. . . ' ' , Ohioba, Bonaparte s Corteljou New YorkbaTaft, mint hadügyminiszter, csak a Panama c. - , orKDa’r,„, , , . , ,, anama Straus es W ilson pedis: több államba indult aCsatorna révén kepes volt milliókat játszatni a A un - • , VT mault a
reálár) i-P7í„ „„ . ,, ' ; republikánus jelolt erdekeben agitacios útra.c. a. 1 a cl kezére, mennyi szolgalatot tesz maid ! a *<. u i • •mint a? nrc7nre 1 -i o Tr' V i • ’ | Amit szabad a miniszternek, nem szabad hi-mint az ország elnöke? Hat az bizonyos, hocrv t , . , .. ,’ - * - -o. \ atalnokainak. Igaza volt a latin kozmondas-

(Folytatás.) (2.)
Miként sülyeszti a gép a munkásosztály 

helyzetét ?
Még inkább növeli a gépek használata a 

veszélyt, melyben a munkásosztály élete s 
személybiztonsága forog. Csakis a legodaadóbb 
soha nem lankadó vigyázat mentheti meg a- 
munkást, ki a géphez láncoltatott, hogy a gép 
meg ne ragadja s össze ne morzsolja. A védelmi 
eszközök pénzbe kerülnek; ilyeneket a kapita­
lista nem alkalmaz, hacsak nem kénytelen vele. 
Takarékosság lévén a kapitalistának sokat

'■■'áv r'/aVv-c síi; na; yXi ' isyunal:, kell

a befektetés nemcsak hogy nem rossz a jövőre, 
de már a múltban is szép hasznot hajtott af 
“család” konyhájára.

Most pedig menjünk egy lépéssel tovább. A 
Panama Csatorna körül végzett manipuláció 

egy szeme a szélhámoskodás láncolaté-
ricAv.

lenni, még ha a munkabérek magasak is- Az is 4 • • • , , , . ,, . , ,, ö 15 í A Phihppmi szigetek vasúthistória a méltánerlheto. nno-v a mnnbc nőm JR.dL.r:!................... J

elvi nyilatkozatában a trustok fáradthatatlan 
üldözője a gyakorlatban létrehozta a legvesze­
delmesebb trustot, monopolizálja az ujságiro- 
dalmat. Mig az amerikai munkásnépet a “sár­
ga eszedelem” ellen védelmezi, birtokain, a 
call rniai gyümölcstelepeken ázsiai munká­
sokat zsákmányol ki. Lehet-e a munkásosz­
tály iák oly párt hívéül szegődni, melynek 
a negteremtője és föltétien ura a gya- 
~ "r athat: mind annak ellenkezőjét teszi, amit 

1 11 'délben Irrdet? A független pártnak szem- 
fényx'csz'ése s kétszínűsége oly nyilvánvaló, 
no8T az 1 munkás, ki ezt a pártot támogatja, 
azoknak kategóriájába tartozik, kiket örökre 
e‘ Rhet ámítani. Azonban ha ez a párt törekvé­
seiben őszinte volna is, a kapitalista rendszer 
hajainak orvoslásával nem tesz egyebet, mint 
— ahogy azt nagyon találó hasonlattal jelle­
mezték. sobtapaszt rak a falábra.

A nunkás osztálynak nincs érdekében, hogy 
segédkezet nyújtson e különös operációhoz.

! A prohibition párt szintén a kapitalizmus 
mellett van. Mig az alkohol pusztító hatását 
ellensúlyozni akarja törvényhozásilag az ital- 
mérések bezárásával, a tulajdonképeni okokat, 
a kapitalista rendszert óvakodik támadni.

dicsért erénye, takarékoskodik a helyivel s 
túlzsúfolja a műhelyt gépekkel. Mit törődik ő 
azzal, hogy a munkás ezáltal örökös veszélyben 
forog? A munkás olcsó, a tágas, szellős műhely 
pedig sokba kerül.

Más tekintetben is sülyeszti a munkásosztály 
helyzetét a kapitalista által alkalmazott gép. 
A régi kézműves szerszáma olcsó volt s nagyon 
csekély eshetőség volt oly változtatásra, mely 
hasznavehetetlenné tette. Másként van ez a 
géppel, mely elsősorban sok pénzbe kerül, 
másodsorban, ha változás áll be a termelés egy 
bizonyos rendszerében, hasznavehetetlenné 
válik, vagy ha nem használják ki teljes mérték­
ben, haszon helyett vesztesége lesz a kapitalis­
tának. Ismét, a gép nemcsak azáltal romlik, ha 
használják. A tudománynak a termelésben való 
helyetfoglalása, melynek eredménye maga a 
gép is, újabb találmányoknak válik forrásává 
melyek ma ezt, holnap azt a gépet, néha egy 
egész gyárat képtelenné tesznek, hogy verse 
nyezzenek az ujab találmánynyal, mig teljesen 
ki nem használódnak. E változások következté­
ben minden gép ama veszélyben forog, hogy 
hasznavehetetlenné válik, mielőtt még teljes 
mértékben ki lett volna használva. És ez 
egészen elegehdő ok a kapitalistának arra, 
hogy gépét a beállítás percétől kezdve minél 
gyorsabban használja ki. Más szavakkal: a 
géprendszernek kapitalista alkalmazása nem 
egyéb egy sajátságos sarkantyúnál, mely a 
kapitalistát arra ösztökéli, hogy a munkaidőt a 
lehető leghosszabbra nyújtsa, a termelést meg­
szakítás nélkül folytassa, a nappali és éjjeli 
munkát állandó rendszerré tegye.

Amikor a géprendszer fejlődni kezdett, 
valamelyik ideológus kijelentette, hogy közeleg 
az aranykor, a gép megszabadítja a munkást és 
szabad emberré teszi. Azonban a kapitalista 
kezében a gép lesz a leghatalmasabb eszköz1 
arra, hogy a proletáriátus munkaterhét súlyos­
bítsa s szolgaságát türhetetlenségig fokozza.

érthető, hogy a munkás bére nem emelkedhetik 
oly magasra, hogy csak megközelítőleg is el­
érje a tennék értékét. A kapitalista bérrendszer 
minden körülmények között a munkásosztály 
tökéletes kizsákmányolását jelenti. Lehetetlen 
e kizsákmányolást megszüntetni magának 
rendszernek megszüntetése nélkül.
Okok, melyek a bér emelésére vagy csökken­

tésére vezetnek.
Azonban a bérek ritkán emelkednek a leg­

magasabb pontra, melyet e körülmények meg­
engedhetnének, gyakrabban látjuk azt, hogy 
közel vannak a lehető legalacsonyabb ponthoz. 
Ezt a pontot akkor érjük el, amikor a munka­
bér arra sem elegendő, logy a munkás a legele­
mibb szükségleteit szerezze be, amikor a mun­
kás nemcsak nélkülöz, hanem oly mértékbeli 
nélkülöz, hogy munkaképességét is elveszíti.

E két véglet között ingának a bérek. Annál 
alacsonyabbnak találjuk, minél kevesebbe kerül 
a munkás szükségleteinek beszerzése, minél 
nagyobb a munkakinálat a munkapiacon, minél 
kisebb a munkás ellenálló képessége.

Általában a béreknek elég magasaknak kell 
lenni nemcsak arra, hogy a munkás munka- 

j képes legyen, hanem hogy gyermekeket is tart­
hasson fenn, kik majdar betöltsék helyét. Kö­
vetkezésképen az ipari fejlődés tendenciája 
kedvező í. kapitalistának, mert e tendencia ala­
csonyabbá teszi a munkás szükségleteit s igy 
megfelelő arányban alacsonyabb lehet a mun­
kabér is.
A gép lehetővé teszi a kapitalistának a nők 

és gyermekek kizsákmányolását.
A munkamegosztás és a gépek fejlődése a 

fizikai erc’t és az ügyességet mindinkább feles-

nak: Quod licet Jovi, non licet bovi.
* * *

A Wrall Street egyike a világ legismertébb, 
leggazdagabb s New York város legkisebb ut­
cáinak. Egyike a világ legnagyobb négy nem­
zetközi pénzpiacának.

Broadwaytől az East riverig a Wall Streeten
levő teikek értéke o6 millió dollárra megy. Az

Tl1 , , , . , egész pénzügyi kerületben fekvő telkek értéketudvalevő dolog, hogy a szieetek fölött Tan ,• onn , ,,, cti- • & öt ö oil 1 ait 1 pedig 200 millió doháron fölül emelkedik Na-hadugyminszter rende kezelt. Még- a soanvol u - ,, emelkedne, isa-, . .... ö spanvoi gyobb ez az érték, mint 14 állam közül Kán-
uralom alatt történt, hogv egy an^ol társulat ■ i *i r-u , -, y ö". a bUlat melyik földterületének értéké. Nagyobb mintengedel), t n\ért Luzon szigeten egy 120 méri- i o - T . ... , ;n r-i 1 , . J— város kivetelevel bíirmclv más varos föl rí íp-3 íoldes vasútvonal építésére. A vasútvonal a há- nek értéke
ború idején az ellenfélnek több ízben tett szol- « ~ k . ...-, , , , . ieit szo1 Azonban azt az értékét, mely a Wall St-engálatot, tehat az amerikai hadsereg lefo°lalta s , , . ...ö ^ forgalomba kerül, majdnem lehetetlen elkép-

foglal helyet ebben a láncolatban.

legessé teszi: lehetővé teszik, hogy a tanult 
munkást az olcsóbb, tanulatlan munkás helyet­
tesítse', sőt hogy a férfi helyére gyenge női és 
gyermeket állítson,

A gyáripar kezdetleges korában érezhető 
volt már ez a törekvés, de a gyermekeknek és 
nőknek általános kizsákmányolása — a tehetet­
lenek közt: a legtehetetlenebbek kizsákmányo­
lása — nem kezdődött meg addig, mig a terme­
lésben helyet nem foglaltak a gépek s velük a 
nők, gyermekek, kiknek a legrettentőbb vissza­
élések áldozataivá kell Ienniök. A kapitalista 
kezében igy fejlődik ki a gépnek egy uj és cso­
dálatos tulajdonsága.

(Folytatjuk.)

hónapokon át használta s később visszaadta tu­
lajdonosának. A társulat pert indított az Egye­
sült Államok ellen másfél millió dollárt köve­
telvén a vasút használatáért. A társaság ügyé­
sze Eli hu Root volt. Root később államtitkár 
lett s az ügy vezetését Wayne Mc Veaghnek 
és Taft hadügyminiszter testvérének adták át. 
Azonban a nyilvánosság előtt a társulat ügyé­
szeként Milburn, buffaloi ügyvéd szerepelt, ki­
nek házában Mc Kinley meghalt s Roosevelt 
az elnöki esküjét letette. Azonban az ügynek 
vezetése a nyilvánosság megkerülésével to­
vábbra is Rootnak s Taftnak kezén maradt.

Közben történt, hogy az Egyesült Államok 
teljesen ki akarta építtetni a phiiippini vasút­
vonalakat, tehát pályázatot hiredetett. W. F. 
Green, több pénzügyi vállalatnak képviselője, 
miután Roosevelttel több ízben tanácskozott, 
a Philippi,nákra ment, hogy tanulmányozza a 
vasutkérdést és beterjessze a pályázatot. Ta­
nulmányának eredménye az volt, hogy rájött a 
régi vasútvonallal űzött manipulációkra s arra, 
hogy a feltételek úgyszólván minden pályáza 
tot kizárnák s egy bizonyos társulatnak biz­
tosítják a munkát.

Jelentést tett erről Rooseveltnek, ki csak 
annyit válaszolt: “Nagyon meg vagyok Jepet

zelni. Az Egyesült Államokban levő 35 ezer 
millió dollár értékű részvény közül 20 ezer mil­
lió dollár értékű a Wall St.-en levő börzén van 
forgalomban. Csak a múlt évben 14 ezer millió 
dollár értékű részvény volt forgalomban, mig 
az utolsó 32 év al&tt a Wall St.-en forgalomban 
levő értékek háromszorosát teszik ki az Egyé­
sült Államok jelenlegi tényleges vagyonának.

A Wrall St.-en van a Sub-Treasury, a legha­
talmasabb bankok egész sora. Közelében van a 
vámház, melyen keresztül megy az Egyesült 
Államok importjának hatvan százaléka.

A Wall Street környékének lakossága csak 
az épületekben alkalmazott Örökből s a felügye­
lőkből áll. Azonban nappal, reggeli 9 órától 
délután 5 óráig a szűk utcák égkaparóiban az 
emberek százezrei tolonganak.

Itt vívják rablócsatáikat az ipar-parazitái, 
innen intézik az Egyesült Államok sorsát.

A W^all Street a modern rablólovagok ta­
nyája.

*) E rész kivonatosan már megjelent a Nép­
akaratban a “Munkás része” cím alatt. A foly­
tonosság kedvéért újra közöljük egész terjedel­
mében.

ve.” Egyébként aztán nem tett semmit. Green 
ekkor felkereste Taftet, kinek ügykörébe tar­
tozott az egész dolog. Taftnek válasza ez volt: 
"Elég kompetens embereket küldtünk ki arra, 
hogy e dologgal végezzenek.”

Abban a társulatban, melynek a kitűzött fel­
tételek a munkát biztosították, anyagilag érde­
kelve van Taft és testvére s Root államtitkár, 
így aztán érthető, miért kompetensek a vasúti 
ügy intézői.

Green megírta egy londoni lap kérelmére az 
egész históriát. Azonban Roosvelt nem akarta, 
hogy a közönség is “meglepődjék”. A bostoni’ 
lap, a “big stick” szelid nyamása folytán soha­
sem közölte Greennek leleplezéseit, ellenben 
Green azóta lépten-nyomon kapja az indirekt 
figyelmeztetést, hogy “saját érdekében” jó lesz, 
ha hallgat.

Hallgatott <s addig, mig a panama-eset nap­
fényre nem került. Ekkor megszólalt.

AZ ACÉLTRUST JÖVEDELME.
Az aceltrust negyedévi pénzügyi jelentése 

melyet nagy érdeklődéssel vártak a Wall 
Street pénzemberei — minden várakozást fe­
lülmúló eredményt mutat. Az acéltrüst “tiszta 
jövedelme” az elmúlt három hónap alatt 27,- 
106.274 dollár volt. A részvényesek meg van­
nak elégedve az eredmé.nnyel s folytathatják 
megszokott életmódjukat ott, ahol elhagyták. 
Automobilozhatnak. jachtozhatnak, dőzsölhet­
nek és elcsábíthatják továbbra is a munkás- 
osztály leányait. A munkások is folytathatják 
életmódjukat ott, ahol elhagyták. Dolgozni 
fognak reggeltől estig. Készítenek automobi­
lokat, melyeket mások bírnak, építeni fognak 
palotákat, melyekben mások fognak lakni, ké­
szíteni fognak mindent, amit az ész és a mun­
ka csak alkotni képes és azok fogják élvezni,
akik a javak előállításán nem dolgoztak.......

De gondolgqdni kezdenek a munka rabjai. 
Egy táborba tömörülnek, hogy elsöpörjék a 
paraziták osztályát és megteremtsék az ipari 
demokráciát, hogy felépítsék azt a társadalmat, 
amelyben a dolgozók" fogják élvezni munkájuk 
gyümölcsét és nem a részvényesek.
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TARLÓZÁS.
Háromhasábos cikket irt a Bevándorló egvik 

fómunkatársa "Az amerikai magyarság erköl­
csi élete" címmel, melyben megállapítja, hogy 
a magyar vezéreknek és papoknak legnagyobb 
részé erkölcstelen és rovott múltú ember. Állí­
tásának bizonyítására a többek között leközli 
Kovács Lajos new yorki plébánosnak Kovács 
Lajos rac keesporti plébánoshoz intézett leve­
lét. Üdvözöljük “Kurucz” urat az igazságnak 
bátor kimondásáért, azonban ismerve őt, kétel­
kednünk kell önzetlenségében s önkénytelenül 
is arra a régi magyar közmondásra kell gon­
dolnunk: Tolvajt kiabál a rabló, hogy a figyel­
met magáról elterelje.

*

“Főtisztelendő Szepesi Gyula, a clevelandi 
Szent Erzsébet hitközség plébánosa Magyar- 
országba utazott. A hitközség férfi tagjai 500 
dollárt, női tagjai pedig 200 dollárt ajándékoz 
tak neki utravalóul.” — jelenti a Szabadság.

“Szepesi Gyula plébános megszökött Cleve- 
landból és magával vitte az egyházközség pén­
zét is” — jelenti a Magyar Napilap.

Vem tudjuk, hogy a két hir közül melyik 
igaz, de egyet biztosan tudunk: Szepesi ur a 
népnek keservesen megkeresett centjein utazik, 
akar adták neki azt, akár lopta.

*

“Kozákuralom Budapesten” címmel egy röp- 
irat jelent meg a Népszava kiadásában, amely 
azzal a rendőri összeesküvéssel foglalkozik, 
amely egy sereg munkásáldozatot követelt csu­
pán azért, mert Magyarország munkálkodó né­
pe nem akar belenyugodni az általános egyenlő 
választójog elsikkasztásába. E röpiratban min­
den színezés, minden túlzás nélkül megirt té­
nyek közül itt közöljük két elvtársnak nyilat­
kozatát :

Reiner Sándor a következőket mondta el. 
Adatait sem a rendőrség, sem a polgári sajtó' 
meg nem cáfolta:

Október 8-án, este háromnegyed 10 órakor, a 
tüntetések után, a Hébel-kávéház előtt két tár­
sammal sétáltam. Egyszerre a karomba kapasz­
kodik egy spicliszerü alak — nem udom ki volt 
— s azt mondta: “ez is egy revolveres tüntető 
bitang”. S ütni kezdtek. Az egyik nagyot rú­
gott rajtam, a másik a kardhüvelyével oldalba 
ütött, hátamba vert, a civilrendőr bottal ütött, 
így jutottam az őrszo-báig, ahova belőktek s 
megint elkezdtek verni, mig uj áldozatot nem 
hoztak. Láttam, amint több embert a hajánál; 
fogva ráncigáltak, a fülénél fölemeltek. A szo­
bában körülbelül 3—5 rendőr jutott egy em­
berre. Az udvaron majdnem 100 rendőr között 
ment el az ember, akik mind sorra ütötték az 
arra menőket. Négy-négy ember félkezét egy 
csomóba kötözve, vittek bennünket a főkapi­
tányságra, ahol Tóth tanácsos előszobájába 
vezettek. Egy vézna fiú maga elé bámult és 
erre az egyik álruhába öltözött rendőrtanuló

_-v Magyar Zászlónak két legutóbbi szánra 
fekszik előttünk. Annak a Magyar Zászló-nak, 
mellnek zvovács Kálmán — volt finánc, jelen 
leg mc. keesporti plébános — a szerkesztője.

Az embernek minden hajaszála égfelé áll 
attól a sok ostobaságtól, mely ezen két lap» 
számban fel van halmozva. A sok hülyeség 
után véres szájjal ront neki a volt “spenót 
bakter" a magyarországi szocialistáknak 
suszterlegényeknek nevezi őket, amiért volt 
bennük elég bátorság nyilvánosságra hozni a 
magyar kormány plurális választójog terveze­
tét. Végül keresztényi szeretettel mondja el a 
Szabadság szerkesztőjéről, hogy más feleségé­
nek a pénzéből lett úrrá és valamikor “pipák 
kall s bajuszpedrőkkel házaló, meg részeg em­
bereknek sörért s pénzért muzsikusként tilin- 
kozó züllött féle alak volt.” S mind ezeket az a 
Kovács Kálmán mondja el, ki állítólag vizes 
pohárból issza a vhiskeyt még misézés közben 
:is.

mellbe vágta. A gyenge fiú rosszul lett az ütés­
től ; egy másik rendőr a hajánál fogva fölemelte 
e szavakkal: “talán rosszul vagy?” A VI. kerü­
leti kapitányságon közrendörök s civilrendőrök 
megmotoztak, de nem találtak nálam semmit 
Nem a vallatás végett kínoztak. Egyszer csak 
egy rendőrtisztviselő kinyitotta az ajtót s ki 
szólt a redőrlegényekhez: “remélem adtok 
bitangoknak választójogot!” A jegyzőkönyvbe 
felvétettem a rendőrök brutalitásait.”

Velez Istvánt a 126-os kinzókamrában kínoz­
ták meg. addig ütötték, amíg hamis vallomást 
nem tett Léderer Sándor asztalos ellen. Velez 
István a vizsgálóbíró előtt természetesen visz- 
szavonta vallomását. A röpiratban maga mond 
ja el a kálváriáját:

Október 9-én. reggel 5 órakor detektívek jöt­
tek a lakásomra s e szavakkal förmedtek rám: 
“Hát itt ki van? Ki vagy? Hogy hívnak? Azon 
nal kelj fel s gyere velem. Hol vannak a vjist 
botok?” Házkutatást tartottak s találtak egy 
vasbotot. Kérdezték, hogy honnan kaptam. 
Felelém, hogy találtam. “Igen, találtad? Majd 
megváltod a kapitányságon, ha majd földagad 
a pofád!” Ezeket mondta, amit hallott felesé­
gem és a szobaasszonyom is. Mikor a főkapi­
tányságra beértünk, azt mondták a detektívek: 
itt vannak a tüntetők s fölvezettek a 126-os 
szobába. Hét detektív volt a szobában. Azzal 
fogadtak: Itt vagytok már cssirkefogó gaz­
emberek? Faggattak, hogy hol szereztem a 
vasbotot. Ismét csak feleltem, hogy találtam. 
Erre nekem jöttek, mellbe és fülönütöttek. Kí­
nomban nem tudtam máskép menekülni, Lé­
derer ellen vallottam. Azt mondtam, hogy 
Titától kaptam a vasbotot és Léderer szólt ne­
kem a revolverről.”

És igy tovább. A röpiratban felvonulnak a 
rendőri maffia áldozatai, a kínzó eszközökkel 
megsebesített emeberk, akiknek sebeiről or­
vosi látleletek tanúskodnak.

Kossuth F. Lipót, a hiperlojális. Bizonyos, 
hogy nem lep meg senkit sem a hiperlojális 

s jelző a Kossuth neve után. Ha azonban mégis 
akadna valaki, aki kételkednék a Kossuth gyo­
moréin elvitő lojalitásában, olvassa el az aláb­
biakat.

Szoborleleplezés volt Rákospalotán. Kossuth 
Lajos szobrát leplezték le és a rendezőség az 
ünnepségre meghívta Kossuth Ferencet is. A 
rákospalotai hazafiak százötven tagú diszban- 
deriummal akarták fogadni a nemzet imádott 
vezeret, de a rendőrségnek aggodalmai voltak. 
Attól tartott, hogy .bizonyos “szélső” elemek

FELELET NÉHÁNY KÉRDÉSRE.
Mit értünk a termelési eszközöknek közös 

tulajdonba vétele alatt?
Az uj társadalmi rendszerben — vagyis a 

szocialista társadalomban — a termelési eszkö­
zök közös tulajdonba fognak átmenni.

“Közös tulajdon” alatt azt értjük, hogy az 
Egyesült Államok 80,00o.000 lakosának mind­
egyike részese egyen a nemzet termelési esz­
közeinek, vagyis a nemzet — az Egyesült Ál­
lamok lakossága — határozza meg azt, hogy 
miként folytassuk a termelést.

Mit értünk közös termelés alatt?
“Közös termelés” alatt azt értjük, hogy min­

den munkaképes ember járuljon hozzá mun­
kájával az élet fentartásához szükséges dolgok 
előállításához. Ne felejtsük el, amit mondtunk: 
minden munkaképes ember. így tehát, ha meg­
alkottuk a közös termelési rendszert, a tőkés 
osztály parazitái is — azok, akik ma fényben, 
jólétben, pompában dologtalanul élnek a mun­
kásosztály verejtékéből, — el fogják hagyni 
palotáikat, jachtjaikat, automobiljaikat s mun­
kába állnak. Felmerült itt a kérdés, hogy mi­
ként hozzuk e társadalmi átalakulást létre?

Hogy e társadalmi átalakulást létrehozzuk 
és a munkásosztályt felszabadítsuk a bérrab­
szolgaság járma alól a munkáosztálynak szer­
vezkednie kell úgy gazdasági, mint politikai 
téren. Gazdasági téren iparilag kell szervez­
kednie egv oly egységes, nagy szervezetben, 
amely felöleli az iparnak minden ágát, amely 
az egy iparban dolgozó minden munkást 
egy unióban egyesit, hogy a munkásosztály 
sikerrel küzdhesse meg mindennapi harcát a 
kapitalizmussal s hogy 
melés ezközeit.

Külföldi hírek.

végre átvehesse a tér

POUREN SZABADON — POUREN 
ELFOGVA.

Jan Janoff Lou ren. az orosz politikai mene­
kült, hétfőn reggel tiz órakor szabadon bocsá- 
tatott, mert az ügyében ítélkező bíróság nem 
találta beigazolfnak az orosz kormány által el­
lene emelt vádakat. De Pouren szabadsága 
csak egy percig tartott, addig, mig Henkel 
bírónak, ki vele szabadonbocsáttatását közölte 
ennyit mondhatott: köszönöm. Ekkor, az 
ugyanazon régi vádakra kiadott elfogatási pa­
rancs alapján, báró Schlippenbach orosz kon 
zul kérelmére ismét elfogatott. Pourent most 
Sámuel M. Hitchock állambiztos elé állítják, 
ki Pouren második tárgyalásán Shields állam­
biztost helyettesítette.

o
Fel a versenyre!

Délafrikai egyesült államok. A délafrikai ön­
álló gyarmatok tanácskozásra jönnek össze 
Durbanban. Ezen a tanácskozáson állapítják 
meg azokat a föltételeket, amelyek alapján a 
délafrikai gyarmatok Kanada és Ausztrália 
példájára föderációba egyesülhetnek. Az eddigi 
tervek szerint az egyes gyarmatok tartományi 
önkormányzat mellett közös parlamentet kap­
nának, amely Fokvárosban székelne és a gyar­
matok közös ügyeit intézné. A közhatósági 
szervezet élén állana az angol korona által ki­
nevezett főkormányzó, aki azonban ugyanúgy, 
mint Ausztráliában, csak az Angliával való hi­
vatalos kapcsolatot képviselné, mig egyebek­
ben az államszövetség összes ügyeit teljesen 
önállóan intézné.

Amint Ausztráliában a gyarmatok egyesü­
lése előmozdította a szociális törvönyhozás te­
vékenységét s a gyarmatok demokratizálását, 
remélhetőleg a délafrikai gyarmatok egyesülé­
se is hasonló eredménnyel fog járni. Erre 
ugyan nagy szükség is van, mert idáig úgy az 
országos, mint a városi ügyek elintézését a 
tőkés osztály biztosította magának. Fokváros­
ban mostanában voltak a községi képviselő 
választások, amelyen csupa szocialistaellenes 
képviselőt választottak. Ez azonban nem azt 
jelenti, hogy ezek az urak többségben vannak, 
hanem bizonysága annak, hogy a plurális gaz­
sággal ravasz módon meghamisitoták a lakos­
ság véleményét. A szavazójogot ugyanis vA 
gyoni cenzusra alapítják. Akinek 5000 dollár­
nyi vagyona van, az három szavazattal rendel­
kezik. Természetes, hogy ezek a szocialisták 
ellen érvényesítik erkölcstelenül bitorolt jogai­
kat. A választáson több mint 1500 szocialista 
vett részt, mig az ellenfélnek csupán 130o sza­
vazója volt. A szocialistáknak többnyire csak 
egy szavazatuk volt s igy könnyen érthetői, 
hogy a plurális gazság győzött. Ez az állapot 
azonban szerencsére nem tart soká, mert a 
természetellenes pluralitás ellenségei folyton 
szaporodnak. A szocialista szavazatok száma is 
a múlt esztendő óta négyszázzal emelkedett

Szocialista nemzetközi értekezlet. A szocia­
lista nemzetközi iroda értekezletét október 10 
én este kedték meg Brüsszelben. A Maison 
du Peuple-ben nagy népgyülést tartottak, ame­
lyen Molkenbuhr (Németország), Hyndman 
(Angolország), Varandira (Törökország), 
Waillant (Franciaország), Pernerstdorfer, Ne- 
mec és Adler (Ausztria), Buchinger (Magvar- 
orszag) , és Broukére elvtársak '(Belgium) be­
széltek.

A vasárnapi ülés nyolc óra hosszat tartott.
A legelső tárgy az volt, vájjon az angol Labaur 
Party csatlakozhatik-e az irodához. Rövid vita 
után kimondták, hogy az iroda kötelékébe fo­
gadják testvérpártunkat. Nagy vita keletkezett 
a politikai helyzet és a Balkán-állapotok fölött. 
Határozati javaslatot fogadtak el, amelv sze­
rint minden ország szocialistáinak kötelesssé- 
ge a béke megzavarása ellen küzdeni. A há­
ború veszedelméért csakis az uralkodó osztá­
lyok lehetnek felelősek.

TÁRCA.
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MÁRIA SZIVE.
— Irta: Gárdos Mariska._.

(Több közlemény.)
.1-

Tizenötesztendős korában szakadtak 
ifjúság első meleg igézetei Mária leányra / 
lázó lett, töprengő, magába mélyed5. qj 
vagy tanulásközben a legérdekesebb. ]ecr.- 3s". 
sabb fejezeteknél, amik máskor osztat!^ ”, 
nyűgözték a figyelmét, minden átmenet n'l ^ 
hirtelen fölszegte a fejét, csillogó sötét g °J 
okos tekintetete kérdőjelesen beleú^^6’ 
messzeségbe. Barna ködökön keresztül $u 3 
és rejtett titkokat boncolgatott a. fö tovmtoV3 
zelete. " keP

Biborsugaras, erős tüzü nappalok- halód-' 
idején megnőtt Mária leány vágyás szenvedd 
Tavaszos volt akkortájban az idő s a iiSz^ 
levegő mámoros erővel borult gyanútlanul M 
jére, ahogy reszketős kábulattal leste. 
suhan hattyunesztelenséggel a köclhatárb-1 
ölelkező nappal helyébe a veszedelmeket rejt” 
geto éjszaka. Finom lanyhasággal lecsókolta 
város szemét, csillagpöttyös, lágy baldachP 
terített faradt testére, szertelen fantáziájává 
Mária olyannak látta, mintha észrevétlenül. í\. 
cas simogatással, lárvás célzattal, de könvör 
felen biztonsággal szüzleány fehérségét ejtenék

Mint a borjú, melynek nagyot üt a gulyás az 
orrára, ugv bődült fel a mi kedves Dávid bará 
tünk azokra a találó megjegyzésekre, melyeket 
a Népakarat tett bizonyos “Rövid lejáratú sze­
relmik Dávid királyára”. Eskiidözik az összes 
szentekre, hogy- az ő fején bizony nincsen vaj, 
csak azért nem jön a napra, mert nem akar 
bennünket — szocikat — a piszokba követni. 
Végül megállapítja, hogy mi közönséges stré­
berek vagyunk.

Jól van Dávid, jól van: stréberek vagyunk 
és piszokban turkálunk. De hát akkor mi az ön 
neve es mi az, amiben ön turkál?

Egyébként úgy vészük észre, hogy a szöget 
nagyon is a fején találtuk. H—g.

A st. louisi elvtársnők komoly munkára, di­
cső küzdelemre hívnak fel beneteket!

Versenyre hívják föl szövetségünk összes 
osztályait, amely versenyben győztes osztály- 
nak .egy gyönyörű .hímzett, értékes vörös 
selyem zászlót adna!: jutalmul.

St. Louisi elvtársnőink célja a versenynyel 
az, hogy minél több olvasót szerezzenek a - f , „
Nepakarat-nak s ez által minél több harcost zarkozzek el e§T méltányos 
állítsanak a csatasorba, küzdeni a munkásosz­
tály felszabaditásáért. a szocializmusért.

A zászlót szövetségünk azon osztálya kapj 
meg, amely osztály

megzavarják a bandériumos fogadtatás ünnepi 
méltóságát és botrány kerekedik a doloo-ból 

A rendezőség nem tudta, hogy mit csináljon 
Kossuth Ferenc nyugtatta meg őket, mond- 
van:

— Keren, nem kell bandérium. Nem volna 
helyem-ato, hogy amikor a király Budapesten
1(10711' lliran «—AJ_ '

Miért nem olvassa Kiss Károly remek prole­
tárverseit, melyeket a PIROS MEZŐKÖN 
című könyvben gyűjtött össze. Ára kötve 
szállítási költséggel együtt 40c.

_____, „uua„caieiI fedettségének, amelyet elve, meggyőződé
időzik, ilyen módon én mellettem tüntessenek ^ ^ r0tt 

Kossuth F. L,pótot tehát nem fogadta száz­
ötven tagú diszbandérium. És igy nem esett 
serelem sem Kossuth lojalitásán, sem az ő be­
cses személyén.

A királyi Ígéret. A királyi Ígéret körül sok 
szó esik manapsag Magyarországon. A polgári 
apók azt írjak, hogy a király már megszegte a 

tronbeszedben tett Ígéretét a választójog de­
mokratizálása iránt és előzetes beleegyezését 
adta a pluralitás törvénynyé emelésére.

Ez a hir a sajtóirodából célzatosan terjesztett 
hazugság. A király még nem adott semmiféle 
szankciót ilyen reformhoz s nem hisszük, hogy 
f szankciót ehhez a tervhez valaha is megadja, 
hogy a koalició zsebérdeke kedvéért megszegje 
a szavát.

1908 december 31-ig
legtöbb feléves uj előfizetőt szerez a Népakarat 
reszere.

Feltoljuk elvtársnőinket és elvtársainkat, 
hogy szocialistákhoz méltóan vegyék ki részü­
ket a Népakaratért folyó küzdelemből.

Ne legyen egyetlen egy tagja sem szövet­
ségünknek, ki a küzdelem után el ne mond­
hatna, hogy teljes mértékben megfelelt azon

Elvtársak! Elvtársnők!
A lclerikális népbutitók, a hazafiságból élős­

ködők fekete seregének cudar munkája, amely- 
lyel népünk megrontására, amerikai magyar 
munkástestvéreink agyának megnyomoritására 
törekszenek, sarkaljon benneteket tettre, küz­
delemre!

Fordítsatok.minden erőtöket, minden szabad 
időtöket a Népakarat terjesztésére, hogy az 
minél szélesebb területekre szórhassa a tudás 
sugarát, minél több munkás szivében élessze 
lángra a szolidaritás tüzet és fokozza a harci 
készséget megdönteni a mai romlott társa­
dalmi rendet, amely a dolgozó milliók nyomo­
rára van építve.

j Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért, 
Ja szocializmusért! 1

A Balkánról. A balkáni helyzet egyre komp­
likáltabb lesz, Törökország szigorúan ragasz­
kodik ahhoz, hogy Bulgária az eddig fizetett 
hübéradó helyett annak tőkésített összegét 
egyszere fizesse meg. A bolgár demokrata párt 
azonban, amely pártból került ki a jelenlegi 
minisztérium, azon az állásponton van, hogy 
Bulgária egyáltalán ne fizessen semmit Török­
országnak. Ferdinánd cár pedig, aki minden 
erejéből a béke fenntartása mellett van arra 
igyekszik rábeszélni a minisztériumot, hogy ne

szeg fizetése
elöl. A minisztérium helyzete igy meglehetős 
nehez, mert a car es a többségben lévő pártok 
közt nehéz kiegyenlíteni az ellentétes felfogást. 
A keleti vasút kérdésében is nagy ellentéted 
vannak a bolgár és török felfogás között. Tö­
rökország egy vegyes bizottságra akarja bízni 
a kérdés megoldását, mig Bulgária csak a 
vasúttársasággal akar tárgyalni, mert szerinte 
csak az az érdekelt"fél.

Aerenthal báró Ausztria-Magyarország kül­
ügyminisztere beszédet tartott a delegációban 
amelyben kijelentette, hogy a hatalmaknak 
nincs joguk ahhoz, hogy Bosznia-Hercegovina 
annekszióját kritika tárgyává tegyék. Sem 
Szerbiának, sem Montenegrónak semmi bele 
szólása nincs a két tartomány annektálásába. a 
kormány mégis meghallgatja a kívánságaikat, 
ha azok praktikusak.

Uj repülőgép, Meshner mérnök egy uj repü 
tógépet konstruált, amely sok tekintetben ha­
sonlít a Wright-féle aeroplánhoz. A repülőgép 
kerete belül üres aluminium rudakból készült, 
mig az egyes részeket acélcsövek tartják ösz- 
sze A felszerelést rendkívüli erős motor egé­
szíti ki, amely háromszárnyu csavart hoz moz­
gásba és a feltaláló azt hiszi, hogy 60 kilométer 
óránkénti sebességgel fog haladni vele.

ELVTARSAK
Terjesszétek a Népakarat“-ot.

Dús. fekete hajában szikraerdő gyulladt k: 
Tündököltek, foszforeszkáltak, csillogva imfe 
lyogtak a csodás lidércpontok. miként éjszaka 
sötétjében ezernyi-ezer melegszemü szent 
jános-bogárka. A sámsoni sziklák mohó aka- 
rassal ostromolták szenzációkhoz még nem 
szokott vérét, izmos fiatal testét szivárványod 
érzések patinájával aranyozták be. buja álőm- 
talan álmokat sugdostak orozva fülébe.

Hullámzó képzelete fölényes erőre kapott a 
friss izgalmaktól, kiszállott medréből, fölszaba- 
dultan robogva végig sikamlós utakon, lejtő« 
mesgyéken, kutatva, hajszolva a kószáló rejtek 
meket, amíg beleveszett fan tóm os szegélyű, is­
meretlen világ misztériumába.

Falak rohantak össze előtte, ajtók föltárultak, 
fuggónyös ablakok átlátszókká váltak, része 
Iett. a sfé!esr fantáziájú emberek varázsos gyö­
nyörűségéből : röpült mindenfelé.

Kóbor éjszakai árnyak engedékenyen közve­
títették Mária leánynak a szerelem valamennyi 
csodáit: nagy szépségeket és förtelmes rotha­
dásokat.

Tolódtak körülötte a nászok. Csipkés, fehér 
ágyban felvonultak előtte a törvényes nászok, 
a pénz vág}' egyéb spekulációs alapon gördülő 
szerelmek, ahol leány'ok, szemérmetes leányok 
sóhajtoztok, vesződtek, kápráztak az ismeret­
len uj élettől, ami leggyakrabban már nem is 
volt előttük ismeretlen. Vágyakozó, érett asz- 
szonyok összebújtak a párjukkal, ölelkeztek, 
búgtak, susogtak. Özvegy asszonyok, egyedül 
élő leányok hevültek. gerjedtek szomorú társ- 
talanságban hiába nyújtogatva karjukat ölelés­
re, szeretkezésre. Gyermekleányok tiltott, üldö­
zött könyveket dugdostak —kapkodtak, lobogó 
vággyal, tüzes gondolatokkal áhítozva: bár 
már nagyobak lennének.

Turpiskodó, hazudozó aszonyok megunt 
vagy őszesedő férjük helyett idegen férfiak kar­
jaiba menekültek mámoros szándékkal. Olcsó- 
drága perditák buja fortélvoskodással serken-e 
tették a férfiakat, nem szilaj vágyakozásból: a 
másnapi kenyérért. Elvétve akadt csak néhány 
ölelkező a vad bachanáliában. akiknek nászá­
ból az öröm szépséges, piros, tiszta virágai ki­
hajtottak.

Szánalmat keltő, nyomorúságos figurává tör- 
pült az éjszakai város képe. Az ezernyi nászt 
zümmögő skálájában a muzsikás hangok nem 
tobzódtak. Aranyak csöngése kacagott, álszen- 
teskedők ábrázata vigyorgott, erkölcsbirák pa- 
ráznás szava harsogott s kenyérért lezuhant, 
még nem egészen cinikus leányok bus tépeiő- 
désébe keritőnők kapzsi röhögése belejátszott.

Mária leány eszes fejét paskolta az undor 
meg a szégyen, ébredtek benne acélos elhatáro­
zások, pirkadó hajnalba, amikor szétbomlott 
rózsa-palástja, beleremegett elszánt tűnődése:

— Dacolni fogok a természettel.

MITCHELL A POLITIKÁRÓL.
A “United Mine Workers” volt elnöke, John 

Mitchell levelet irt John S Oatesnek. egy Pitts- 
burgi munkás vezérnek, amelyben többek kö­
zött ezt mondja:

A hírlapok annyi ellentétes állításokat kö­
zöltek politikai pártállásomat iletőleg. hogy ne­
hezen tudok azokra vonatkozóan valamit i? 
mondani. Némely lap azzal vádol, hogy Gom- 
pers politikáját támogatom, más lapok pedig 
azt Írják, hogy megszűntem Gomperst támo- 
g'atni. A tény az. hogy teljes harmoiában va­
gyok az American Fedeartion of Labor poli­
tikai programmjával, vagyis előmozdítottam a 
trade unionisták barátjainak megválasztását, 
tekintet nélkül azok poliikai álláspontjára.”

Magyarul ez annyit jelent, hogy Mitchell 
egyik helyen a demokratákat, másik helyen a 
republikánusokat támogatja, aszerint, hogy 
hol ki fizet többet. Nem is olyan nagyon rossz 
csinál.

sál*«
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A VÁLSÁG DRÁMÁI.
A tőkés társadalomban, amint tudjuk van­

nak óbb és rosszabb idők. A tőkések szerint a 
jobb idők azok, amidőn tőkéjük után negyven 
■zazalékos nyereséget izzaszthatnak ki alkal- 

mazottaikból. A munkások szerint a jobb idők 
azok. amidőn húsz millió munkás közül- csak 
három millió van tétlenségre kárhoztatva, 
vág) ö csak minden 18., 19. vagy 20-ik van 
murka nélkül. A rossz idők pedig azok, ami- 
,1.-n. mint jelenleg, csak minden hatodik dol- 
irozik sazok is csak fél és háromnegyed időt és 
minden harmincadik teljes időt. És ezek bére is 
kevesebb, mint az úgynevezett jobb időkben.

Amíg a munkásnak a tétlenség nélkülözést 
jelen . addig a tőkés befektetett tőkéjének ka- 
matjait éhezheti. Kipréselheti a kamatot mun­
kások e iiocsájtása és bérlevonások által. Sőt 
m; a nagytőkések szerint a jelenlegi vál- 
;ágos idők, aranyidők, mert a különféle érték- 
egyebet potom áron összeszedhetik a kistőké- 
ektő!. azok veszteségein ők gyarapodnak. Te­

hát a; a:talános helyzetre alkalmazható bírálat 
csak az lehet, miszerint a gyengék gyengébbek,
■ 7 eresek erősebbek jelenleg, mint voltak a vál- 
-sg előtt. És ez a válság egyik legnagyobb drá­
mája.

Amidőn a válság okozta erkölcsi károkat 
s r o in 1 élj ük, látjuk, hogy óriási nagyok. Bár a 
tőkés termelési rendszernek mindig megfizet­
tük nemcsak anyagilag, de erkölcsileg is az 
árát, mégis szembetűnők azok az erkölcsi ká­
rok, amelyeket a válság okozott.

Erkölcsileg károsultaknak tarthatjuk mind- 
azoka , akik a létért való erős üzdelemben az 
őrvény szélén álltak 
taszittattak. Ha az a családapa, aki a létért 
való küzdelemben elég erős volt arra, hogy 
gyermekeit neveltesse, iskoláztassa, a szép és 
- iránt való érzelmeket bennük művelni tudta, 

a válság olyan körülmények közé sodorta, 
in gy energiája megtörött s gyermekei iránt 
való kötelességeinek nem tud megfelelni, úgy 
ez a társadalom erkölcsi kára.

Ela az a család, amely mindig békés egvet- 
ér ésbt n élt. a válság által oly körülmények 
közé került, amelyek a létért való erősebb küz- 
delemben a férj és feleség között súrlódást, 
nézeteltérést idéztek elő, mely később civako­
dó ;sá fajulva nemcsak az egyetértést, de a 
családot is felbontotta, úgy ez is a társadalom­
nak a válság okozta erkölcsi kára.

Ha a fiatalok, a házasulandók látják, hogy 
a b;tért való erős küzdelem a házasságok kilenc 
tizedrészét boldogtalanná teszi és nem háza­
sodnak úgy ez nemcsak anyagi, de erkölcsi ká­
ra is a társadalomnak. És bármit is prédikálja­
nak a nemzet vezérei és moralistái, a nagy csa 
Iáddal biró civlizált szülők mindig fogynak. És 
csakis azok bírnak nagy családdal, akik gyer­
mekeik iránt való kötelessegöket semmibe 
sem veszik. Már pedig ez is óriási erkölcsi kára 
a társadalomnak.

Ha azok közül -a munkálkodó nők közül, 
akik az úgynevezett jobb időkben is csak any­
ucit kerestek, amennyi éppen csak megmen­
tette őket a bűntől a válság sokat bűnbe űzött, 
úgy ez is a társadalomnak erkölcsi kára.

.'.mikor a gazdasági válság nyomasztó ha­
tást: alatt a bűnügyek annyira felszaporodtak 
hogy azok elintézésére külön bírókat kell kine 
vezai, külön bírósági testületeket kell felállita 
n’- úgy ez is a válság okozta óriási anyagi és 
erkölcsi kára a társadalomnak. E valóság is 
bebizonyította Lombroso elméletének helyte 
fenségét, mely szerint a gonosztevők a szüle 
lésüknél fogva azok és bebizonyította, misze 
rint az embereket a körülmények teszik go
nosztevokké.

A gazdasági válság drámáihoz tartoznak: az 
éhenhalás, az öngyilkosság, a megőrülés, 
prostitúcióba való sülyedés, a rablás, lopás 
ame vekről garmada számra olvashatunk a pol 
gári hírlapok hasábjain. De hogy mennyi lehet 
azoknak a szomorú eseményeknek száma, ame 
Iveket elhallgatnak, azt nem is sejthetjük.

A válság előtt a sajtóban, szószékeken, a bő­
ségről, a jólétről zengtek énekeket. Dicsérték 
a népet, mennyire érett és hogy a népuralom 
problémáját megoldotta.

De a válság után minden megváltozott. A 
megdég dettség zümmögését bábeli zűrzavar 
váltotta fel. Nem voltak érettek többé a polgá­
rok. A pénzmágnááok a népet vádolták tudat- 
-ariMgga , viszont a nép meg őket vádolta ha­
mis üzérkedéssel.

A po . ári lapok pedig a válság okait ezer- 
íélek eper ismertették. Álbölcselkedésektől 
hemzsegő vezércikkekben ezerféle reíormok- 
ix.,1 foglalkoztak. Mikor pedig a helyzet még 
“una >','N ltan sem kezdett javulni, a sophisták 
u. I i jöttek a hipokraták és teljesen megmé- 
tel.i e-Aék a polgári sajtót.

ma n ár. a lapok szerint a munkanélküli 
Pillanatnyi elmezavarban követ el öngyilkossá- 

• sőt az “Atlantic Press” szerint Atlantic 
ki.x ben a munkanélkülieket a tenger magne-

NÉPAKARAT

i HULIGÁNOK veresége CHICAGÓBAN
rok, bírák, elhízott papok hirdetik az ember- 
arati szeretetet az üres gyomruaknak. S azo- 
at, akik más lakás hiányában a felolvasásaik­

ra jártak aludni, lökdösve rázták fel az em­
berbaráti szeretet himnuszainak eléneklésére.
Szorgalmas látogatója voltam tavaszkor New 
Yorkban, a Cooper.Uunioban tartott felolva 
sásoknak, de annyi "sophismát még sehol sem 
hallottam. A templomi szószékekről buzdítják 
a népet, hogy imádkozzék jobb időkért. Papok 
imádkoznak, hogy a szentlélek világosítsa fel 
a népet, hogy a helyes pártra szavazzon. Má­
sok meg vigasztalják a népet. Ha a tüdővész 
nagyobb pusztításokat visz véghez a munká­
soknál azoknak gyenge élelmezése folytán, vi­
gasztalódjanak meg, mert a tüdővészt a gazda­
gok is sinylik. Mert a tüdővészes varróné be­
leheli a tüdővész bacilusait a ruhába, amit a 
gazdagok számára varr és igy terjeszti a tüdő- 
vészt nemcsak a műhelyben, de a palotában is.
X agy ha leányaitok a bukás örvényébe jutnak,

gazdagok is megsinylik azt, mert fiaik el-

juzmusa, ; hullámok bájos, mélabus susogása 
Ikészteti a meghalásra.

A polgári nemzetgazdászok egy része a vál- 
okait a nép könnyelmű költekezésének, 

jrnásik része pedig nagy takarékosságának tu- 
lNdonitják.

hordják a vörös tüzek birodalmából a beteg­
ségek különböző nemeit és elhintik azt a palo­
tákban is.

De mindezeknél jobban elveti a sulykot az 
itteni polgári lap, a “Pittsburg Press”. Egyene­
sen kimondja, hogy jobblétért küzdeni helyte­
len dolog, mert gazdagnak lenni agylágyulást, 
idegességet, gyomorbajt, Ítélő képtelenséget, 
nyugtalanságot, fájdalomteljes életet jelent. 
Statisztikai adatokkal bizonyitja, hogy a gaz­
dagoknak harminc százaléka agylágyulásban, 
idegességben, gyomorbajban szenved. Azért 
vagytok ti, munkások boldogak, mert helyesen 
gondolkodva inkább megtartjátok szegénység­
ieket s azzal együtt az egészséget, sem mint 
vagyont szerezve kitennétek magatok az agy­
lágyulás veszélyeinek.

A polgári sajtó utján és a szószékről a mun­
kásszavazatok millióiért versengenek a refor­
mokat Ígérő pártok. Az egyik a jelen válság 
nyomorúságaira mutatva kéri a nép bizalmát, 
a másik a 90-es évek éhségkorszakára hivat­
kozva kéri azt. Az egyik a nagytőkések, a má­
sik a kistőkések uralmát akarja. Mintha a mun­
kásnak nem mindegy volna akár kistőkések, 
akár nagytőkések zsákmányolják ki.

Vannak olyanok is, akik a szalonok becsu- 
kása által vélik a társadalom ngy problémáját 
megoldani. Sőt van olyan párt is, amely az 
egyik államban állami, másik államban csak 
városi kisajátítást tervez.

A Szocialista Munkáspárt az egyedüli, mely 
egyenesen, nyíltan kimondja, miszerint a tőkés 
termelési rendszer, a mindig visszatérő válsá­
gaival, nyomorával, erkölcstelenségével bebi­
zonyította, hogy megérett a pusztulásra. És 
azért a Szocialista Munkáspártra leadott szá­
razát jelenti a tőkés termelési rendszer meg­
döntésére irányuló törekvést. Minden más 
pártra adott szavazat pedig a jelenlegi nyomor­
ral teljes, erkölcstelen rendszert igazolja.

Vitális Boldizsár 
----- o-----

A koncleső hazafiak, kik oly erősen verték a 
dobot a republikánus párt népgyülésének sike- 

azo- re érdekében, sohasem fogják elfelejteni az ok­
tóber hó 18-án megtartott “republikánus” nép- 
gyülést.

Chicago magyar szocialistái megmutatták e 
gyűlésen, hogy van erejük semmivé tenni azo­
kat az üzletpolitikusokat, akik a magyar mun­
kásságot saját egyéni önös érdekeik eszközéül 
akarják felhasználni.

Amily reményteli szívvel s a tömött er­
szényről alkotott édes gondolatokkal mentek a 
“Chicagói Magyar Független Politikai Club” 
vezérei a népgyülésre, oly keserű tapasztala­
tokkal távoztak onnan. Hogy is ne? Vége lett 
a becsületüknek. A gyűlésen megjelent angol 
politikai bószok látták, hogy magyar kollegáik 
nem rendelkeznek tömeggel, látták, hogy a 
gyűlésen megjelent nagyszámú hallgatóság 
nem azért jött el a gyűlésre, hogy felajánlja 
magát a politika magyar kalózainak, hanem 
azért, hogy tiltakozzék a kalózkodás ellen. Ezt 
látván az angol politikusok — a magyar “po­
litikusoknak” kevés kilátásuk maradt a konc-

Délután 3 órakor a Schbnhofer Hall kez­
dett lassan megtelni és borzadt a politikusok 
háta. A vörös-gombos munkások komoly el­
határozottságra valló magatartása nyugtala­
nítani kezdte a konclesoket. Hogy a gyülésj 
tősgyökeres magyar jelleggel bírjon, az egybe- 
hiivók kitűnő magyar cigányzenét és a zsidó 
hitközség egyik rabbijának megjelenését hir­
dették. De mint rendesen, most is hazudtak. 
Sem a cigány, sem a rabbi nem voltak láthatók. 
De mi gondoskodtunk, hogy legalább zene 
legyen, olyan, amilyentől a politizálóknak el 
menjen a kedvük. El is húztuk a nótájukat, 
oly szívre és zsebrehatóan. hogy szinte bőgtek.

Ülésvezető a közismert Frank D. L. honfi­
társ vo.t, ki kifogástalan magyarsággal meg­
nyitotta a gyűlést és átadta a szót az első szá­
noknak egy Marx nevezetű angol (?) kortes­
nek, ki szidta a demokratákat és magasztalta 
a republikánusokat s végzett. Ezután az elnök 
bemutatta a második szónokot Ábel Dávidot a 
következő szavakkal: Láthják thisztelt honfi- 
thárshaim ez az ór nem mhagyar. honem angol, 
dhe azhért nhézzék mheg milyen mhogyar 
kheze és szilivé- van. Erre oly hosszantartó 
nevetés tört ki, hogy szegény Ábel Dávid nem 
tudta, vájjon az elnököt-e, avagy őt nevetik. 
Nevették mindkettőt.

Ábel barátunk azzal kezdte, hogy a terem 
hátsórészén állva látta s hallotta, hogy a szo­
cialisták. kik nagy számban vannak jelen, terv 
be vették a gyűlés megzavarását, kéri őket, 
hogy viselkedjenek illedelmesen, ő mindig szí­
vesen meghallgatja politikai ellenségeit, még 
ha szocialisták is, tehát viszont elvárja, hogy 
őt is meghallgassák. Nem reméli ugvan, hogv

Az elnök bizonyára sejtette, hogy még több 
kérdés is következik, időt nem vesztve, hirtelen 
bezárta a gyűlést, mire: “Hazug! Csaló! Hol 
a magyar szónok? Becsapta a magyarságot! 
kiáltásokat röpítettek feléje. Szegény Frank 
sajnálatra méltó alakot öltött. Háromszor is 
útnak indult, hogy elhagyja a termet és mind­
annyiszor visszatért. Félt a szocialisták sorfala 
mellet elhaladni. Pedig félelme hiábavaló volt, 
mert veresége teljes volt verés nélkül is.

A népgyülés a Marseillaise lelkesítő hangjai
F. I.mellett ért végett.

KENYÉRÉRT VÉRT.
Múlt szombaton egy John Denison nevű fiú­

nak életét mentették meg az orovosok a Belle­
vue korházba az által, hogy Mark Owens 
karjából tizenhét ounce vért csapoltak át John 
Denison testébe. Mark Owens a Mills Hotel­
ben lakik s állapota kielégítő.

Ez esettel kapcsolatosan a Bellevue korház 
egy orvosa jelenti, hogy múlt március óta 300 
emeber jelentkezett, hogy eladják vérük egy 
részét bármily kis összegért. “Két esetet tu- 
dok, így szólt az orvos — hogy személyek 
felajánlottak vérükből öt ouneot három dollár­
ért, hogy ez összegből ennivalót vásárolhassa­
nak. De éhséget szenvedő emberek nem felel­
nek meg a célnak.

Egy más esetben egy fiatal orosz asszony 
akart néhány ouncet eladni véréből, hogy az 
átvezettessék egy vérmérgezésbe szenvedő fér­
fibe.

Bármikor van szükségünk vérre, mindig 
kaphatunk. Alig jelenik meg a hir a lapokban, 
rögtön csapatostul jelentkeznek férfiak, nők, 
fiatalok és öregek egyaránt.

A Mills Hotel-ben, ahol Owens is lakik, min­
dig találhatók egészséges, fiatal emberek, akik 
tiz dollárért hajlandók vérükből egy pintel is 
eladni. A legtöbbje, mint Owens is, munka- 
nélkül van és lesnek az alkalomra, hogy mikor 
van szükségünk vérre, hogy el ne szalasszák.”

A legtöbb kérvényezőt azonban, kik ily 
módón akarnak — tiz dollárhoz jutni, vissza­
utasítja a korház, mert többnyire a hiányos

REGÉNY.
A Kreutzer-Szonáta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.
(Folytatás.) (36.)

A szoba tőszomszédságában, amelyben a 
gyermekek alusznak, akikhez szeretetet szín­
lelt egész életén át! És miket irt nekem!....

És mit tudom ? meglehet, hogy mindig igy 
volt. Meglehet, hogy a szolgákká! nemzette 
ezeket a gyermekeket, akiket az enyéimnek 
vélek. És hogyha holnap érkeztem volna meg, 
elém jött volna az ő divatosan fésült fejével, az 
ő feszes derekával, az ő szemtelen és kecses 
mozdulataival (es feltűnt előttem egész vonzó 
és nemtelen alakja!) és ez a féltékeny vadállat 
örökre szivembe szorult volna és szétmarcan­
golta volna.

Mit fog az öreg dada mondani? És Gergely? 
És a szegény kis Erzsi? Erzsi már nagyon so­
kat megért.... És ez a szemérmetlenség, ezek 
a hazugságok, ez az állati érzékiesség, amelyet 
oly jól ismerek.

Fel akartam kelni, de képtelen voltam. Szi­
vem oly erősen vert, hogy ,nem tudtam maga­
mat lábamon tartani.

Igen, tudom, hogy a gutaütéstől fogok meg­
halni ! És ez a nő lesz az oka! Hisz ezt akarja. 
Mit neki gyilkolni? Csakhogy ez nagyon ked­
vező volna neki és ezért se részesítem ebben a 
gyönyörűségben. Igen, itt vagyok én, ők pedig 
amot bent. most nevetnek, most....

Igen, ellenére annak, hogy már nem egészen 
fiatal, ez az ember nem vetette őt meg. Még 
nem rut és, ami a fő dolog nem veszedelmes az 
ö drága egészségének.

Miért nem folytattam meg már akkor, ami­
kor múlt héten kikergettem szobámból és ösz- 
szezuztam mindent, ami kezem ügyébe esett?

És eszembe jutott akkori lelki állapotom. 
Nemcsak, hogy újra eszembe jutott, hanem 

, újra abba a vadállati dühbe estem. És hirtelen 
feltámadt bennem a cselekvés vágya és vége 
volt minden okoskodásnak, annak kivételével, 
amely a cselekvéshez szükséges volt és úgy

AZ AMERIKAI KIVÁNDORLÁS.
Az amerikai kivándorlás Magyarországra 

még mindig csökkenésben van és ezzel szem­
ben a visszavándorlás növekszik. Mig a múlt 
év első negyedében 10.560 kivándorló volt, az 
idén hasonló időszak alatt csak 7o40 kivándorló 
indult Fiúméból a Cunard társaság hajóin 
New Yorkba. A viszavándorlás ellenben, mig 
tavaly az év első negyedében csak 870 személ­
lyel, a folyó év első negyedében már 4002 sze­
mélyivel szerepel és ugyanily arányok konsta­
tálhatok a második évnegyedre vonatkozó sta­
tisztikánál is. A trieszti útirányon át az Austro-

A FRANCIA SZAKSZERVEZETEK 
KONGRESSZUSA.

A francia kormánynak a munkásszervezetek 
elleni bosszúja nem érte el határát azzal, hogy 
a vezetőség tagjait bebörtönözte, kiket a wille- 
neuvei mészárlás óta fogságban tart, hanem 
egyenesen a munkásosztály szervezkedésének 
szabadsága ellen tör. A kormány ebbeli mun­
kájában hü szövetségésére talált Marseille vá­
ros polgármesterében, aki megtiltotta, hogy a 
kongresszus a munkástőzsde helyiségében ta­
nácskozzék. A munkástőzsdét lezáratta és 

a rendőrséggel vétette körül. Kibocsátott a pol­
gármester egy rendeletet is, amelyben tudo­
mására adja a tőzsde vezetőségének a városi 
tanács határozatát, amelyben hivatkozik arra, 
hogy a tőzsde házrendje szerint, a tőzsdén po­
litikai kérdések nem tárgyalhatok, már pedig a 
napirend egyik ponja — a legkényesebb — 
“Az antimilitarizmus hatása a munkásosztály- 
re háború idején” — politikai kérdés. A tőzsdé­
ről való kitiltás miatt a kongresszus Chartre- 
uxben (Marseille külvárosában) ült össze.

Báját, a szervező bizottság titkára válasz­
tatott ideiglenes elnökké, aki meleg hangú

a jelenlévő szocialisták közül egyet is meg-., „_______
nyerjen ügyének, mert tudja, hogy a szocialista -'^rner'cana hajóstársaság hajóin kivándoroltak 
sokáig tanul és gondolkodik, mig azzá lesz s aZ 1907 p1<5* lnQ7C — - ' '^ _ ----- »------- „llg 1<sz S| az J907- év első felében 10.878-an, a folyó év
nehéz őt meggyőződésében megingatni. Nem e^s° ^ében 4392-en. Visszavándoroltak pedig 
vonja kétségbe, hogy a szocialisták jelöltje I a mult év e,s° negyedében 2543 személy, mig

a folyó év első negyedében 19.828 személv. A
vonja kétségbe, hogy a szocialisták jelöltje 
Debs. Itt beleütött a menykő a “republikánus 
gyűlésibe. S. L. P. és S. P. közös akarattal 
oly demonstrációt csaptak, hogy igazán lélek­
emelő jelenet volt. A teljes negyedóráig tartó 
taps és éljenzés vihara szédületbe hozta a szó­
nokot és elnököt. Már-már azt hitték, hogy 
szűnik a vihar, midőn ismét felhangzott: Húr

kivándorlás csökkenése és a visszavándorlás 
növekedése a válság alatt leszorított munka 
béreknek tulajdonitható.

LEÁNY-BÖRZE.
, ^ . TT . - , MiS a gyermekvédő egyesület a nemrég el-

ray for Debs, Hurray for Gillhaus, Hurray for tunt Collius Fanue hollétét kutatták kiderült
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listák arca lángolt a lelkesültségtől, addig a 
díszes társaság olyan bután szomorú pofát 
vágott, hogy szinte szánakozott rajta, aki látta. 
Ábel Dávid, mikor levegőhöz, időhöz és szóhoz 
jutott, ismét dicsérni kezdte a szocialistákat s 
magamagat. Addig nem is tudtuk, (az elnök 
elfejeltette bejelenteni), hogy Ábel Dá­
vid már négy éve telekkönyvi hivatalnok 
most újabb négy évre fáj a foga. De hasztalan 
volt minden, dacára, hogy valamennyi repub­
likánus istenre és szentre hivatkozott, nem 
hitték el, hogy a munkások barátja.

Beszédé: azzal fejezte be, hogy Amerika a 
„ világ minden üldözött népének menhelye. Mi­

beszédet intézett a küldöttekhez. Megemléke-J dőn végzett, egy elvtársunk állt fel s alázatosan 
zeit a kormány gyalázatos erőszakoskodásairól j kérdé, megengedik-e neki, hogy a szónokhoz 
és kitartásra buzdította a küldötteket. A kong- ] egy kérdést intézzen. Az elnök a szónokra né­

zett, az meg igent intett 
A kérdés: Tekintettel arra, hogy a szónok 

azt állítja, hogy Amerika minden üldözött nép­
nek menhelye, mivel tudja igazolni a repub­
likánus adminisztráció azon eljárását, melynél 
fogva Jan. Janoff Pouren, orosz forradalmár, 
kinek mindössze annyi a bűne, hogy az orosz

Socialism, hogy csak úgy zengtek a falak.'Lel- hogy New Yorkban valóságos kereskedelem 
-etmeghato, impozáns volt eme tüntetés, ami- folyik fiatal leányok húsával. Néo-y letartóz- 
yent csak szocialisták tudnák produkálni. Az tatás történt a Gerrydéle gyermekvédő társa- 

az asztalba fogodzott, a szonok és disz- ság ügynökeinek feljelentése alapján. Letar- 
vencege levegőért kapkodtak. Amíg a szocia- táztatták a “leány-börze” managerjét akinél

4U0 bordelyhaz címet találták meg, amelyek­
nek a “börze" fiatal leányokat szállított. A bör­
zének tagja a “felsőbb tárasság”-nak egy jól 
ismert s tiszteletben álló tagja, aki nemcsak a 
leány-börzén, de a Wall Si.-en is operál.

resszus nevében testvéri üdvözletét küldi a 
világ összes proletárjainak. Beszédét ezzel 
fejezte be: Világ proletárjai egyesüljetek.

Beszéde után a kongresszus elfogadott egy 
indítványt, amely szerint a sajtónak és a kö­
zönségnek teljes részvételi jog biztosittatik.

Napirend előtt még más indítványok is ke­
rültek tárgyalás alá. Nevezetesen 40 küldött 
aláírásával benyújtott azon indítvány, amely­
ben a kongreszus rokonszenvét fejezi ki a be­
börtönözött harcosok iránt és elitéli a június 
2-iki és julius 30-iki mészárlásokat, amelyekért 
egyedül Clemenceau kormányát teszi felelőssé. 
Rokonszenvét fejezte még ki a kongresszus a 
parmoi (Olaszország) sztrájkoló földmunká­
sok iránt és a Népakarat által is már ismerte­
tett napirend tárgyalására tért.

THORNE BOND ALATT.
—-------------- j —----- , —&j — —I Thorne Vilmost, az angol parlament szocia-

nép jogaiért küzdött, Amerika földjén börtön- lista tagját, az Általános Munkás Egyesület 
ben várja az orosz cár kezébe való kiszolgálta- titkárát a rendőrbiróságra rendelték, hogy ott 
tásának idejét, holott bizonyos, miszerint egye- vagy tegyen le két 500 dolláros bondot annak
nesen meg lesz gyilkolva, ha át ér az orosz ha­
táron. Miért nem szabadította már ki őt Roose­
velt, as Egyesült Államok leghatalmasabb re­
publikánusa?

Válaszában azt mondta, hogy Pouren soha­
sem fog kiadatni, ő maga az orosz foradalmá- 
rokkal érez.

táplálkozók közül kerülnek ki s ilyenek jryoey-! a cse'
célra nem használhatók. voltam, mint az állat és az ember a fizikai ger

jedelem behatása alatt a veszedelem pillanatá­
ban, amikor zavartalanul, nem sietve, de nem 
is vesztegetve, meghatározott cél felé tartva, 
cselekszik.

Az első dolog, amit műveltem az volt, hogy 
levetettem cipőmet s mikor már csak haris­
nyám volt lábamon, a fáihoz osontam, fölszán­
tani a pamlagra, amely fölött puskáim és tőre­
im csüngtek és levettem egy hajlott, éleshegyü 
acéltört, amelynek még sohasem vettem hasz­
nát.

Aztán levetettem felöltőmet, amely az egész 
időn át rajtam volt és lábujjhegyen amoda át 
tartottam. Nem tudom, hogyan kerültem oda, 
vájjon szaladtam-e vagy lassan léptem-e, mely 
szobákon mentem keresztül, miképen jutottam 
az ebédlő szobához, hogyan nyitottam ki az 
ajtót, hogyan léptem be.... semmire sem em­
lékszem.

XXVII.
Csupán az arcuk kifejezésére emlékszem, 

mikor az ajtót kinyitottam. Azért emlékszem 
rá, mert kéjes fájdalmat ébresztett bennem. A 
rettegés és iszony kifejezése volt, úgy, ahogy 
óhajtottam. Sohasem fogom elfelejteni azt a 
kétségbeesett és hirtelen borzalmat, amely ar­
cukon visszatükröződött, amikor engem észre­
vették.

A muzsikus, azt hiszem, az asztalnál ült és 
mikor engem meglátott, felugrott, felegyene­
sedett és egészen a falig hátrált. A félelem volt 
az egyetlen érzés, amely teljes bizonyossággal 
volt arcáról lolvasható. A nőm arcán is meg­
látszott ez a félelem, de más begyomással ve­
gyesen.

Pedig ha arca a rémületnél nem fejezett vol­
na ki egyebet, úgy talán nem történt volna meg 
az, ami megtörtént. Azonban arcának kifejezé­
sében, az első pillanatban, legalább ahogy én 
látni véltem, az elégedetlenség, a bosszankodás 
tükröződött vissza amiatt, hogy boldogságát, 
szerelmi mámorát megzavartam. Azt lehetett 
volna hinni, hogy nem volt egyéb óhajtása, 
minthogy ne zavarják abban a pillanatban, 
amikor ezt a mámort megizlelni készül. Arcuk­
ról az egyik és a másik kifejezés csak egy pil- - 
lanatig volt leolvasható. A borzalom már a kö­
vetkező pásodperoben kérdő pillantásnak en­
gedett helyet. Képesek-e hazudni vagy nem? 
Ha igen, úgy hozzá kellett látni; ha nem, úgy 
más dolgoknak kellett történni.

A muzsikus kérdő pillantást vetett nőmre, 
és bosszúság kifejezése eltűnt s egyszerre más 
kifejezés ült rá.

Egy pillanatig megálltam az ajtónál, hátam 
mögött tartva a tört. A muzsikus egyszerre 
mosolygott s valóban nevetségesen közömbös 
hangon azt mondta:

Zenélünk egy kissé.
Minő meglepetés! — tette nőm hozzá - 

majdnem ugyanazon a hangon.
. De sem az asszony, sem a muzsikus nem fe­

jezték be szavaikat. Ugyanaz a düh vett raj­
tam erőt, amely az előző héten elfogott.

DOLGOZIK-E A KAPITALISTA?
A munkásosztály termeli az összes javakat 

A munkásosztály végzi a világ munkáját.
A kapitalisták azt állítják, hogy ők is dolgoz­

nak.
A munka ’, melyet a kapitalista osztály vé 

géz, hasonlít a rabló munkájához.
A rabló semmivel sem járul hozzá a háznak 

vagy gombostűnek készítéséhez. Egyedüli 
“munka,” amit végez, hogy elrabolja a mások 
által termelt javakat.

Ily fajta munkát végez a kapitalista is és 
ezért ugyanazon dijat érdemli meg, mint 
többi rablók.

biztosítására, hogy egy évig jó magaviseletü 
lesz, vágj'- pedig hat hónapra elzárják. A bizto­
sítékot letette. Thorne azért idéztetett a bíró­
ság elé, mert a munkanélkülieknek október 
14-en, a Trafalgar Square-en megtartott gyű­
lésén azt tanácsolta, hogy ha éhesek, hát ro­
hanják meg a péküzleteket. (Folytatjuk.)



NÉPAKARAT

EGYLETI HÍREK.
BUFFALOI ELVTÁRSAK FIGYELEM!
Figyelmeztetjük a buffaloi (XIV.) osztály 

tagjait, hogy ne üljenek fel azoknak a hitvány 
alakoknak, akik lelkiismeretlen munkájukkal 
osztályunk megrontására törekszenek.

Azoknak az alakoknak pedig figyelmébe 
ajánljuk, hogy ha osztályunk szétrobbantására 
irányuló alávaló törekvéseikkel fel nem hagy­
nak, fogunk találni módot arra, hogy őket el 
némithassuk.

A XIV. osztály,

NYUGTÁZÁSOK.
Október 19-től 24-ig befolyt előfizetések:

Felkérjük szövetségünk összes osztályait, 
hogy a szükséges mennyiségű tagsági könyve­
ket rendeljék meg s az azokért járó összeget 
a rendelés alkalmával küldjék be. Amennyiben 
a tagsági könyvvel a pártbélyeg formája is 
megváltozott, kérjük azon osztályokat, melyek­
nek még el nem adott pártbélyegjeik vannak, 
hogy azokat újakkal cseréljék be.

A központi titkárság.

Szövetségünk I. osztályának tagjait föl­
kérem. hogy e hó 31-én, szombaton este 8 óra­
kor 431 E. 6th Steet alatti uj helyiségünkben 
(“Árpád Hall" első emeleti gyülésterme) tar­
tandó rendkívüli közgyűlésen a
napirend fontosságára való tekintettel okvetlen 
megjelenni sziveskedjenek. Basky F.

Uj előfizetések:..
$1.25. B. Kaszás, Hungary.
$1.00. J. Honigschlagel, Brown Station. J. 

Énei, J. Makrányi, P. Schiszier, J. Schiszler, 
Newark, O. Rev. Vaida, Bridgeport. G. Hor­
váth, San Francisco. J. Kiss, Milwaukee. J. 
Sliva, W. Orange. F. Jónás, N. Horváth, Det­
roit. Ch. Weisz, Alamosa, Cal.

50c. V. Füleki, Cleveland. L. Brill, Lancas­
ter. W. Mazanek, City. St. Vámosy, M. Vámo­
si, J. Kovács, P. Lukács, Newark, O.

Folytatólagos előfizetők:
$2.0o. St. Hibacsko, Schenectady.
$1.50. G. Németh, Newark, O.
$1.00. J. Bors, K. Zs. Horváth, L. Fiedler, 

Cleveland. L. Tóth, M. B. Sz. XIV. osztály, 
Schenectedy. J. Gazdag, M. Tóth, Newark, 
N. J. Sz. M. Sz. II. osztály, City. St. Drágity,1 
Ramsay Mich. J. Fisher, Chicago. J. Studinger, 
Peoria. J. Hauman, Newark, O. Mokray Bros., 
Passaic. P. Cikajló, Pert Amboy.

50c. Koch Bros., Krausz. S. Schwartz, Mil­
waukee. J. Funtig, Cleveland. A Weisz. Sche­
nectady.

Pártadó:
14, 27 és 29-ik osztályok.

Október első hétfőjén megkeresett munka­
bérüket október hó 24-ig a következő elvtársak 

adták le a NÉPAKARAT javára:
Reisch J. $2.50, Kish G. $2.50, Schüssler 2.50, 

Wallentini M. $2.00, Jaeger J. $1.0o, Bujáky J. 
$1.00, Mrs-Pilát $1.00, Marossy I. 91c, Basky 
Lajos $1.50, Zeleznák L. $2.40, Tudor T. $1.50, 
Bécsi Pál $3.00.

Felülfizetések:
XIV. oszt. $5.o0, II. oszt. $3.00, Klein N. 25c. 

Rothfiser K. 25c
Helyreigazítás.

Múlt számunkban K. Teitz és A. Schrimer 
névre nyugtázott egy-egy dollár helyesen K. 
Peity és A. Schimer neveire nyugtáztatik.

; 1111 m n n m I '!<'♦♦♦< mini»»
I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája.

ÁRPÁD HALL
431 E. 6th St New York. 

Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, 
hétfőn és csütörtökön a

LIBERTY HALL-ban
49 Mercer St Newark, N. J.

1I Mindkét helyiségben kifogástalan magyar!
!! konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-!
<! mák és egyleti gyűlésekre.
I; Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava • 
;; Az öntudatos munkások találkozó helye.' 1 
;; Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos/

Kik a lapot nem kapják rendesen, levelező­
lapon tudassák velünk a következő angol szö­
veggel :

Editor, Népakarat. 516 E. 6th St., New York.
I am a subscriber of your paper, but I don’t 

jet regulary. Please send it to this address:

Név ................................... .....................
Szám és utca..................................t..
Város ...................................................

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Call 

Friss ízletes magyar ételek és italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye.

Mrs. KLEIN 
magyar kávéház és étterem 
257 Springfield Ave. Newark.

*******

3f «
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Szövetségünk II. osztálya f. hó 30-án. szom­
baton este 8 órakor folytatja vita estélyét. Fel­
hívjuk a M. B. Sz. I. osztálya tagjainak a fi­
gyelmét is a megjelenésre, amennyiben az e 
havi felolvasás elmarad.

. .Fisher S., Láng D., az oszt., titkárai.

A Clevelandi East-sidei Szoc. Műnk. Szerv. 
(34. oszt.) november "1-én, vasárnap délelőtt 
9 órakor tartja rendes havi ülését. A napirend 
fontosságára való tekintettel az elvtársak pon­
tos megjelenését kéri a Titkár.

A philadelphiai Egyesült Magyar Munkás 
Eg} letek szükségét látták egy angol tanfolyam 
rendezésének, hogy alkalmat nyújtsanak mind­
azoknak, akik az angol nyelv elsajátítására tö­
rekednek. Ne mulassza el egy magyar mtmkás- 
társ sem az alkalmat felhasználni, mert az an­
gol nyelv nélkül a megélhetés lehetetlen.

Az iskola helyisége 800 Parish St alatt van. 
Tanórák minden kedden és pénteken este. Be­
iratkozni csak november 25-ig lehet. Bővebb 
felvilágosítást ad : Parker Leó,

953 X*. March,ill St.

hirdetések;
IE rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

• • ;|

Üzlet-megnyitás. ]
Tisztelettel értesítem Passaic és környéke magyarságát, hogy |

uj hajó-jegyeiarusitó, pénzküidö f 
és közjegyzői irodát nyitottam f 

PASSAIC=on, 2. utca 150 sz. alatt. |
Szívesen adok felvilágosítást bármily ügyben azoknak t 

akik hozzám fordulnak. $
NÉMETH JÁNOS, f

v. császári és királyi konzuli ügyvivő |

150 2nd St. Passaic, N. J.

*

budapesf, J

fényképp / 
32 Avenue £
3-ik u.sarok,New
titie ésjólkidőlj Á*

************

2 dollártól feljebb." ' r" } 
A munkáén jótállók. í

Nyitva vasár- és ünnep napoat

**********^*************<t^-****

Waciisman
egyedüli és eredeti magyar t

nöí és férfi-divat* 
áruháza |

' 86 Avenue A |
NEW YORK. íl*

(az 5-ik és ti ik utcák között) % í

Olcsó szabott arak !* ^
Z -

iELKI’Hom

i. J. HGfritil
NI AGYA R

Pl-Az*. s

II 51.

‘«Ann,!
aiaí-v\t» ’

^ III a <; [ /. j_ j/yg !
!>T1 SKOON1) AV?.

x. Tr­és 52. utca küzöjt

Péter Lajos

Üzleteim vannak :
HAZLETON 
NEW YORK 

WILKESBARRE-en.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­
lóivá értesiti tagjait, hogy uj orvosának címe 
:lr. Edward Lowenbein, 297 E. lOth St

MULATSÁGOK.
Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 

Szövetség I. osztálya november 14-én, szom­
baton este az Orawetz-féle “Árpád Halléban. 
431 E. 6th St. KEDÉLYES ESTÉLYT rendez.

Belépti-dij ruhatárral együtt 20 cent. Kez­
dete este 8 órakor. Gazdag műsorról és kitűnő 
zenéről gondoskodott a Rendezőség,

A tiszta jövedelem a Népakarat javára for- 
diítatik.

W*+**4^**W**4^M**M.4..M..,f J T T , ItI

NE SZENVEDJENEK 
KÖSZVÉNYBEN.4

Dörzsöljék a lájdalmas, megdagadt helyeket
Dr. RICHTER-féle

I Mt Pain Eipsifei
rel és el lesznek ragadtatva a jóltevö csillapítás­
tól, melyet ez szerez. Egy paj> bizonyítványa, 
Rev. H. W. Freytag, Hammel, 111. Írja:

Én úgy kiilfödön, mint itten, már húsz év óta 
kitűnő eredménynyel használtam az ön hatá­
sos "Anchor Pain Expeller’’-jét csuz, kösz- 
vény. meghűlés, hátfájás és hasonló bajok el­
len. Nem szeretnék e nélkül lenni.

Minden üveg védjegyünkkel, a horgonynyal van 
ellátva.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK. I

kérjen Árjegyzéket

mindennemű 
1 űzni hang-szerek] öl 

y kóiak és iskolákról, olvasó- 
j’v'ö?' vekről, pipákról, ék.-ier 

az összes népszínművekről.
KQMjöh 2 centes bélyeget.

Ifi«

„Rákóczi JlalP'-hóz czimzett 

^ cndéglö, Kávéház é.s Étterme. *

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

! KITŰNŐ M A G Y A R KONYHÁJÁT.

íj Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
4 Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 
í vagy hasonló ünnepélyre.
í A NV-tf Yorki Mairv*rnjku Szoczialisták kedvelt 
j gyülekezési heivp. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

f Elvállal miivi-'iv-mn muh- 
■san, ,lekoráei.-.k. 
esoxrok ,e...:kl/..:
Rak eJko'7if(. . - _ V,-' í
asszonyi koszol uk '
Iasztékban. Vidéki m^-i

Ko3zon,s,,l,,golc^egflV;,;,;:.:.

Tartós és puha bőrből készüli >/. j,V

fi ■ ■ 2v $ p 0 k
olcsó árban kaphatók a

„UNION SMOE CO.‘‘-ná:
____Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Shoe

- ------- jy.iuoi UUI

Divatos ho?

Telephone 2993—79th
PILÁT F.

.MAGYAR SZÜLÉSZNŐ i
: Budapesten az egyetemen

328 £. 78th St.Nfiw York

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások 
Szak-egyesülete 1908 október 31-én, szombaton 
este 206-08 E. 86th St. I. em. helyiségében 
tánccal egybekötött

KEDÉLYES ESTÉLYT
rendez.

Mulattató előadásokról s jó zenéről gondos- 
kodon a Rendezőség.

Belepti-dij ruhatárral együtt 20c. Kezdete 
este 8 órakor.

BAT HÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 Et 6tb Street, New York,

TAUB VILMOS
1

Szövetségünk XIX. osztálya, (Chicago, 111.)
1908 november 1-én, a PARK CASINO-ban,
(606—10 N. California Ave és Division St. 
sarkán) NAGY SZÜRETI MULATSÁGOT 
rendez, melyre a chicagói magjrarságot tiszte­
lettel meghívja a Rendezőség.

Szövetségünk VI. osztálya (Newark, N. J.) 
19(>8 november 2-án, hétfőn este a Pláveczky 
Hall-ban (20 West St.) szavalatok- és magán- 
jeh-netekkel egybekötött

KEDÉLYES ESTÉLYT 
rendez. Belépti-dij 15 c. Kezdete este 8 órakor.

magyar órás és ékszerész.! 
Mindennemű hazai órák 

. aranynemük javítását' 
jóslás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere- 
kef és egyleti jelvényeket, 
u. , 7* orti szocialisták
kedvelt embere. Vidéki
megrendel ése K e t, j a vi íáso-j
kát pontosan téri te.i. J 
Szolid árak.

31 A ve. Ü, A'ear 3rd St. Kew 
Mindennemű n,ÁTSZELEK raktáron
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

Empire Opera House
étterem, kavehaz ts borozo

552—4 Second St., Passaic, N. J.
Három nagy terem szinielöadások, bálok 
la kodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
ós Sall°n számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel ós nappai. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak.

 Molitorisz József

JAKOBY MIKSA orvostanhallgató

Angol Magyar iskoláiban
238 E. Gth St. és 1528 Second Ave. (79th St.)
ivitünő oktatást nyerhet az angol nyelvben. 
Lp-town-i iskolám november 17-én nyílik me°- 
személyes vezetésem alatt. Jelentkezni lehet 

2Js E. 6th St.-i iskolámban
Előadások este 8-tól 10-ig. Havi díj $2.50 

Bővebb felvilágosítás kívánatra.

I• . „ — vizsgázott, sok évi i
1 Jenbe-'‘at Utan tanácSOt és se»él-vt nyújt min- í

r, New York
Bet. /6th & 77th Sts. I

denben
1443 Ave. A,

■Dr. í>. Goldman
egyedüli

hazai magvak orvos
volt csász. és ki., k ntoimorvos. 

m Qrand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz
Telephon P. & a. Main 883. 1

fFfft mi,lőf nféle gyógyítható IvUgségefot Titka» női- ét 
Jérji btegsegeket gyorsan, és biztosatv. a legszigorúbb titoktartás 
mellett A em maál humbugot, nem küld orvosságot vtánvé~ 
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék, tóle. Nem hirdet de- 
frekepe :et es hamis bizonyitványakat Minden leteuseqük- 
bmhtza lommal Jorduljamik dr. S. Goldman-hoZ. Irodaárak* 
Naponta, reggel 9 tói este 6-ig. Vasárnap reggel 9-tól IS-igl

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3S16 N.Broadway. Sf.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na 
gyobbitások, gombképek éi 
képrámák kaphatók. Kis jegy 
képek 28 drb. 35.

p,. Kérem a magyarok pártfogását.
Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 

jutányos árban.

JOS. BERLOCK
FÉRFI S-ZABŐ

1118 Thirteenth Ave. East, O-aklnd. Ca

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klimsan fóhába volt. sok évigyakorlat utá, 
tanácsot es segélyt nyújt mindenben. 546 Washington
SS. P"U,ÍDe 81 SSrkán’ CbÍCa^ 111 Telefon

FINTA MIK LlY.

York.
^ BORBÉLY ÉS ’"OnRÁb/

516 E. 6th Street, \Ve

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség XVII. osztálya (St. Louis, North 
Sid;) 1908 október 31-én, a GERMAN MILI­
TÄR HALL-ban (North Market és 12-ik utca 
északkeleti sarok) szinielőadással egybekötött 
nagy táncmulatságot rendez. Színre keürl:

VALAMI HIBÁJA VAN, 
vígjáték egy felvonásban.

Belépő-dij személyenkint 25 cent. Kezdete 
este 8 órakor.

Nem felejtette ön el, hogy előfizetése mikor 
jár le? Ha igen, úgy kisérje figyelemmel a 
cimszalagján lévő számokat. Az első szám a 
HÓNAP, a második a NAP, a harmadik az 
ÉVET jelenti.

• -* iw W I
VONALAKRA
va Vei
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5 A LEGJOBB ES A LEGTANACSOSABB FORDULNI
r-------------------------

I ■=»' ____BANKÁKOKHOÍ . ,
3I9.E. HOUSTONÉT. MFWYoTiir

><u te >,‘-1 > n
O S >» 'ca c N s
E C 2

'S % ^
3 S o.'ti 
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Telephone 4537 J. Newark NJ

TULY

az egyedüli magyar
FÉNYKÉPÉSZ 

newarkon, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2 00- 
tol feljebb. Nyitva ünnep- és vasárnapokon is

:3

m

RIZSÁK JÁNOS I
közjegy ző, pénzszállító és váltó-intézeze
Fouzlet 127 Second St., Passaic, N J Stjau |

PÉNZT a legolcsóbban és leheti W. 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz bi­
teteket bármely hazai bankba tasito í 
zas vegett elhelyezek és a betéti Me» ! 
Le* .ropd időn belül kihozatc*. - 
Nemkülönben az ó-hazában, árvái ét- , 
nel. takarékpénztárnál, vagy mazfao. I 
soknál elhelyezett összegedet. * 
pesti irodám utján díjtalanul kihozattm 
csupán a szukséglendő meghstaima* ; 
h csekély dijjat I
.HAJóJECVEKCT Európába és 1. ■ 

ropabol Amerikába a legjobb hajéh, 
adok el, az utasokat személvesen kié- 
rém el a hajokhoz. ' |

CSOMAGOKAT az ó-hazából k2» I 

Z3ní-TVagy oda száIlittatok. !t««rNogfghle,61^k-áULtt®t”a^A^0ésK kSSSSShg ah.:,r

tétnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemküíönhen k. I 
rok MiíSln p» rc!fbcn és bármely más ügyvédi dolgokban tói I 
pő».oS'nigf«“’ Ugy mmt eddi8- «="tul i, aglégnél

és^zivesmTtizo'l^lok^8 '■“W- »
Maeryarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz 

Fiók.irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. N.J..

a n

W harten. N J., — Franklin Furnace. N. J.

Telephone 1027 Orchard.

Or. BIEBER E. UM 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New To„

Ligkedveitebb és legnépszerűbb {

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor- 8th St., York.
folt .K, timfdhe^yVí p™,S»Sn rln.ó

hti’iá(Ian"tt'11«7ép “aTcnak“ ’z"'l‘fj''la'd1 B^íiKa^és 

40c. szappan 35c. por 65c. össS*?T^ ^
étvágpJla'Zrei akkZéd6'bfeje’* ^' önge.lia ninca 
-asboit. hatznáha mJV’r C,Sa^s a RótKféle China va- 
Ma-ryarbrszivi rn’m eMní:k ára 7-5c. 3 üveg2 dollár.
Diana. Marsit é.s Erzséhrt^ré^ •* ^ÖVfl,kei,<5k:
Bnyedi Dr. Gross D^Shtu^m!Kes szappanok, Nagy 
pan ok, Juno paszta sYih,,hU SZky kenőcsök és szap- 
onr. Kaladont E-ri £ /zappan- Hána és Blaba 
felé sebtapasz Pse7hofér él K^Ze-<Z’ Elsafhml. Forti- 
«an más szerek. pilulákes szarnia-

222i!i*ÄS3SÄ5iPénzt előre bekaldenl

delt

Bevándorlók figyelmébe a.jánIja csinosan berendezett

Drxe'w« 1* tisztás jutányos áru SZOBÁITROST ASSY REZSŐ
^Népakarat.- szerkesztőségével szemben. 513 E 6th St.

NEW YORK.

díjmentesen^^okfetviíirtást étleVeIeÍ^
os»!tast és kívánatra a hajo- , _ nal me<rvarom őket.

aés ^ Kávéházam
j . a 08 mutikások kedvelt találkozó helye.
Nietes friss étkek. - Haza, billiard asztalok.

Bel és külföldi pártig-pok.
- - - - - - - - - Feltétlen megbízhatóság.

^ hiv,^^ ;r 25^2^"66 5 a vásár,ás

tol.

list;


